

倒屣相迎终有期

——欧洲饱尝难民危机苦果

国际观察

俄乌冲突爆发两个多月,550万乌克兰人涌入邻国,其中绝大部分进入欧盟国家。波兰接收约300万人,罗马尼亚接纳逾80万人入境。浩荡而急速的人口流动,不断挤占欧洲的住房、教育、医疗等公共资源。

相比之下,美国和英国频频为冲突“煽风点火”,在接纳难民问题上一如既往地“口惠而实不至”。

财政捉襟见肘 民众怨声载道

俄乌冲突发生后的最初几周,欧洲民众慷慨解囊,踊跃加入志愿者队伍,社会一度沉浸在援助乌克兰人的热情之中。

波兰华沙国际会展中心,是欧盟最大的展览中心。如今,六个展馆中的三个已改建为人道主义援助中心,累计接待超过6.5万名乌克兰人,非政府组织工作人员和志愿者每天在此忙碌。

最近两周,援助中心倍感力不从心。“人员不足、物价高涨、经费不够,如

果欧盟再不给我们援助的话,我们将很难继续下去。”援助中心外联部门负责人帕斯捷尔纳克告诉新华社记者。

在波兰、斯洛伐克、罗马尼亚等靠近乌克兰的中东欧国家,安置工作主要由非政府组织和志愿者来承担。随着时间推移,志愿者耐心消耗,非政府组织资源告急,整个社会陷入疲惫状态。

依靠非政府组织和志愿者的安置模式变得不可持续,欧盟各国政府却拿不出更有效的应对方式。欧洲移民政策研究所(MPI)智囊团主任汉内·贝内斯表示,整个社会对长期停留的乌克兰人将逐渐呈现更加消极的看法,很难保证民众接收乌克兰人的努力会持续下去。

据欧盟智库布吕格勒研究所测算,2022年欧盟妥善安置乌克兰人将花费至少430亿欧元。而欧盟全年计划总支出仅为1710亿欧元,巨大的安置成本对于任何试图从新冠疫情中复苏的欧盟国家来说都是棘手难题。

严重的通胀已令收入缩水,新增的安置开支更是激起民怨。

前不久,比利时承诺向乌克兰和乌克兰民众提供8亿欧元援助,招致一片嘲讽。比利时居民汉斯说:“数以亿计的资金用来援助乌克兰人,自身的基本福利体系却难以维持。”

难民融入不易 社会极限承压

罗马尼亚首都布加勒斯特火车站内,25岁的乌克兰姑娘奥列娜忙着为同胞当翻译。奥列娜不久前和她的妈妈、外婆离开乌克兰南部城市敖德萨来到罗马尼亚,并成为了一名志愿者。在火车站志愿服务的经历,让奥列娜感受到异国生活的不易。

侨居欧洲的乌克兰妇女和儿童,需求已从住房和食物扩展至教育、医疗、就业等各层面,对当地社会保障与协调能力构成严峻考验。罗马尼亚红十字会会长莱夫特告诉新华社记者,这些人找工作最大的障碍是语言。“他们大多数人不会说英语,而我們也不懂乌克兰语。”

中东欧国家人均医疗、教育资源本就存在较大不足,随着乌克兰人的涌入,社会资源短缺现象愈加严峻。

华沙大学移民研究中心研究员普斯佐尔科夫斯卡表示,波兰等国的教育和医疗系统普遍承受巨大压力,在现有条件下,尚未找到有效解决方案。

波兰克拉科夫市政厅发言人莫妮卡·希拉斯泽克表示,若不能满足教育、医疗等需求,乌克兰人在欧洲的生活就

无法正常化,从而影响社会安定。保加利亚战略管理研究所首席执行官纳科·斯特凡诺夫则担忧,长此以往,恐为滋生民粹主义埋下隐患。

欧盟焦点烂账 美英隔岸观火

在欧盟国家为各种社会问题焦头烂额之际,美英等国却多重设限,阻碍或减缓乌克兰人进入本国。

美国曾承诺接收10万名乌克兰人。但据报道,3月仅有不足百人通过“审核”准备入境美国,大量乌克兰人滞留墨西哥。而获准入境的乌克兰人也将较难获得公民身份和工作许可,他们的医疗和教育等也难有保障。英国此前表示,对乌克兰人持欢迎态度,但冗杂苛刻的签证要求,为其入境设置了高门槛。截至目前,英国接纳的乌克兰人的数量远低于欧盟国家,饱受欧盟诟病。显然,“脱欧”的英国早已不受欧盟政策束缚,可将压力轻松甩给欧洲大陆。

半岛电视台高级政治分析师马尔万·比沙拉撰文表示,几十年来,美国一再要求各国在危机时付出代价,而美英等国却奉行双标、不守承诺,日益丧失其他国家的信任。越来越多国家认为,应为和平打开大门。 □林浩

世卫组织说「非典型」猴痘病例属「非典型」

新华社5月21日电 综合新华社驻外记者报道:世界卫生组织20日表示,近期该组织已接到多个国家报告累计约80例猴痘病例,另有50例病例待确认。在多个非猴痘流行的国家发现猴痘病例属于“非典型”情况。

世卫组织20日召开专家和技术咨询小组会议,讨论全球猴痘相关信息及其应对策略,并在其网站上发表声明表示,猴痘一般在一些国家的某些动物种群中流行,偶尔导致当地居民和旅行者感染。近期有11个国家发现猴痘病例是“非典型的”,因为这些病例都发生在非猴痘流行的国家。世卫组织将继续召开专家和技术咨询小组会议分享相关疾病信息和应对策略。

瑞典卫生和社会事务大臣莱娜·哈伦格伦20日宣布,瑞典决定将猴痘列为对社会有危害性的疾病,以防止其进一步在社会上传播。“该分类允许采取旨在防止进一步传播的感染控制措施,”哈伦格伦在新闻公报中说,“向易感人群传达该信息以及使卫生服务部门做好处理和追踪疑似病例的准备也很重要。”

瑞典公共卫生局19日发表声明称,首都斯德哥尔摩地区确诊首例猴痘病例。据介绍,这名确诊患者病情不严重,已接受相关治疗。目前还不清楚该病例是在哪里被感染,相关调查正在进行中。

德国巴伐利亚州20日确诊一例猴痘病例,这是德国首次报告猴痘病例。巴伐利亚州卫生部门当天发布公报称,这名患者来自巴西,是一名26岁男子,从葡萄牙经西班牙进入德国,并在多地停留。患者目前正在慕尼黑当地一家医院隔离。

澳大利亚新南威尔士州和维多利亚州卫生部门20日均确认,各发现一例猴痘病例。两例病例均是近期从欧洲抵澳,感染后症状轻微,目前均已被隔离。

加拿大公共卫生署19日发表声明称,加拿大国家微生物实验室检测发现,魁北克省送检的两例样本猴痘病毒检测呈阳性,这是加拿大首次确认猴痘病例。

猴痘是一种病毒性人畜共患病,猴痘病毒可通过密切接触由动物传染给人,虽不易发生人际传播,但与感染者密切接触也可能感染。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大等,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重。

世卫组织负责突发事件应对的助理总干事易卜拉希姆·索塞·法勒日前在记者会上表示,猴痘主要在非洲和中非地区流行,病例多发现于尼日利亚、刚果(金)、中非共和国等国。

澳大利亚举行联邦议会选举



▲5月21日,民众聚集在澳大利亚悉尼一处投票点。

□白雪飞 摄

据新华社堪培拉5月21日电 澳大利亚21日举行联邦议会选举。当地时间8时至18时,选民可在各投票点投票。

寻求连任的现任总理、自由党首莫里森在选举前称,他领导的自由党和国家党执政联盟在应对新冠疫情和经济复苏等挑战中,保住了约70万个就业岗位,降低了失业率。主要反对党工党党首阿尔巴内塞表示,尽管澳政府一直在传递所谓经济强劲的信息,澳民众的体验却是高昂的生活成本。如工党赢得选举,将提高托幼补贴,让更多父母能同时全职工作,增加民众收入。

澳新闻集团20日公布的最新民调显示,如果在执政联盟和工党中二选一,工党的支持率为53%,执政联盟为47%。

澳大利亚每3年举行一次联邦议会选举。这次选举将改选众议院全部151个议席和参议院76个议席中的40席。获得众议院至少76席的政党或政党联盟将执政,其党首将担任总理。如果自由党和国家党联盟或工党所获席位都不足76席,就需要获得小党或独立议员的支持才能执政。澳选举委员会网站介绍,今年有投票资格的选民人数超过1700万。

国际简讯

俄罗斯暂停向芬兰供应天然气

新华社莫斯科5月20日电 据塔斯社消息,俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)20日宣布,因芬兰国有能源公司加苏姆公司拖欠4月天然气款,俄方将自21日起暂停向芬兰供气。

加苏姆公司20日表示,将从其他来源向其客户供应天然气,该公司燃气管网区域的加气站继续正常运行。此前该公司拒绝按俄方要求用卢布支付俄方天然气款。

根据俄罗斯总统普京3月31日签署的总统令,4月1日起,俄方向“不友好”国家和地区供应天然气时将改用卢布结算。据芬兰能源署介绍,目前芬兰使用的大部分天然气从俄罗斯进口。

墨西哥总统呼吁美国改革移民政策

新华社墨西哥城5月20日电 墨西哥总统洛佩斯20日表示,他将呼吁美国政府推动移民政策改革,批准在美墨西哥非法移民获取合法身份。

洛佩斯在当天召开的晨间发布会上表示,来自墨西哥的移民为美国补充了劳动力。美国前总统奥巴马执政时期,美方首次承诺非法移民合法化,美方将“继续坚持让同胞身份合法化的承诺得以履行。”洛佩斯说,“今年美国中期选举相关竞选活动导致关于移民政策改革的讨论被搁置。”他表示希望参选各方避免种族主义,通过指责墨西哥移民来争取选票的行为将遭到谴责。

墨西哥是美国主要移民来源国之一。据墨西哥政府公布的数据显示,美国境内墨西哥裔人口约3800万。

日本冲绳美军基地再激民愤

日前,日本首相岸田文雄在冲绳县宜野湾市与冲绳县知事玉城丹尼共同出席“冲绳回归50周年”纪念仪式,并发表致辞。大批冲绳民众当天在会场外强烈抗议,要求削减冲绳美军基地规模甚至将美军基地全部撤出。有分析称,受新冠肺炎疫情和日美关系发展影响,冲绳美军基地搬迁问题可能越来越难解决。

矛盾再次爆发

据日本NHK电视台报道,岸田文雄在5月15日的致辞中表示,将最大限度发挥冲绳的潜力,实现冲绳经济增长,并将继续尽力减轻驻日美军基地给当地带来的负担。玉城丹尼则指出,基于美军基地问题的存在,“‘冲绳成为和平之岛’的目标在回归50年后仍未实现。”他要求政府建设一个能让居民真切感受到幸福、和平、富裕的冲绳。

5月15日早晨,冲绳地区下起瓢泼大雨。在举办纪念仪式的会场外,多个冲绳市民团体的100余人进行抗议示威。他们高举标语横幅,高喊“不要美军基地”“阻止冲绳军事要塞化”“别让冲绳再次沦为战场”等口号,并与在现场维持秩序的警察对峙,场面一度十分

紧张。《冲绳时报》发布的一份针对冲绳县居民的民调显示,约九成受访者认为冲绳县与日本本土存在差距,这其中,62%的受访者认为收入是最大的差距。NHK电视台称,2018年冲绳县居民的人均收入为239万日元,约为全国平均值的75%,两者差距至今依然很大。

反感军事渗透

1945年,日本战败投降后,冲绳县一度被美军占领。1972年5月15日,美国政府正式将冲绳县的施政权归还给日本。据日本共同社报道,1972年,冲绳的美军基地面积占驻日美军基地总面积的58.7%,现在这一比例已提升至70.3%。目前,驻日美军约有5.5万人,其中超过一半驻扎在冲绳。

“在冲绳回归50周年这个时间节点上,日本中央政府和冲绳民众的矛盾再次集中爆发。冲绳县地方政府和冲绳民众的利益诉求相同,但他们和日本中央政府的利益诉求不尽相同。”外交学院国际关系研究所教授周永生表示,日本中央政府主张利用冲绳作为美军基地,加强美军在冲绳基地驻扎的功能作用。而冲绳县地方政府和冲绳民众则

主张,美军基地撤出冲绳,归还冲绳人民的土地,让冲绳自主发展经济。此外,冲绳民众也反对日本自卫队逐渐增加对冲绳的军事渗透,不希望冲绳将成为与中国对抗的“战场”。

“冲绳回归日本50年:居民们落空的希望”,“德国之声”以此为题报道称,美国事实上将冲绳作为其“静止的航空母舰”。除飞机噪音外,美军屡次因行为不端和违法犯罪引发抗议。据冲绳警方统计,从1972年至2020年,驻冲绳美军及相关人员犯下的罪案数量达到6000余件,其中凶杀、抢劫、纵火和强奸等恶性案件多达近600件。受《日美地位协定》的庇护,驻日美军享有优先司法管辖权,美军人员犯罪后大多能躲过日本的法律追究。数十年来,冲绳县一直强烈要求彻底修改《日美地位协定》,但呼声都被无视。

搬迁难度加大

今年4月,日本国土交通省取消了冲绳县政府作出的不批准驻冲绳美军普天间基地搬迁计划的决定,并要求冲绳县政府在5月16日之前批准设计变更。5月16日,日本冲绳县政府告知日本国土交通省,将就冲绳美军普天间基地搬

迁计划设计变更一事,向调解中央和地方政府纠纷的委员会提出审查申请。

有日媒分析称,虽然以玉城丹尼为代表的反美军基地派仍在想方设法阻止普天间基地搬迁,但他们在很大程度上是在“孤军奋战”。在日本中央政府维护甚至加强日美同盟立场不变的情况下,冲绳当地人民的诉求很难获得日本其他地区的响应。此外,随着新冠肺炎疫情持续,冲绳县的经济受到冲击,美军基地搬迁问题的重要性有所下降。今年秋天,玉城丹尼即将卸任,如果日本政府在新知事选举中大打“经济牌”,反基地派可能会承受较大压力。

“冲绳地方政府和冲绳人民都无法决定美军基地的搬迁问题。搬迁问题只能由日本中央政府和美国政府磋商决定。”周永生表示,由于冲绳的战略位置非常重要,美军不想离开冲绳基地。冲绳美军基地即使搬迁,也只是从日本民众反应该比较强烈的一些基地搬到冲绳相对偏远的地方。现在最大的搬迁项目就是把普天间基地搬到冲绳县名护市的海上基地,难度最大的是在美军施瓦布军营附近的建设项目和扩大海上美军基地,工期长、成本高,短时期内难以完成。 □贾平凡



5月20日,人们在斯里兰卡首都科伦坡郊区等待购买燃气。 □阿吉特·佩雷拉 摄



5月20日,表演者在喀麦隆首都雅温得参加国庆游行。当日,雅温得举行游行活动,庆祝喀麦隆国庆50周年。 □科普察 摄